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„■ármit tartalmaz a törvény, ugyanazokat az 
igazságokat fogom hirdetni mint eddig és ugyan- 

ngy, mint eddigi“
Baltazár püspököt újév alkalmából, f 

mint a múltban, most is tisztelőinek I 
serese kereste fel és üdvözölte. ■

A református egyházkerületi és kol­
légiumi tisztviselők azi újév alkalmá­
ból küldöttségileg keresték fel Balta­
zár püspököt és gróf Degenfeld Jó­
zsef fő gondnokot, az egyházkerület 
egyházi és világi elnökeit. Jókívánsá­
gaikat Karai Sándor kollégiumi igaz­
gató tolmácsolta, akinek üdvözlő be­
szédére Baltazár püspök hosszabb be­
szédben választolt és többek között a 
következőket mondotta:

— Az elmúlt esztendő mutat olyan 
elmosódott vonásokat, amelyekből az 
optimizmus nagy erőfeszítéssel kiala­
kíthatja a javuló helyzet képét. A mi 
egyházkerületünkben és kollégiumunk­
nak életében is látszanak az összhang 
felé törekvés jelei, nem valami aj divat 
leié való törekvés jelei. Annyi bizonyos 
hogy az igazságoknak elemi ereje 
van ... íme a kormány hiába tagadja 
meg egy magyar kálvinista napilap 
alapítására irányuló kérésünket, hiába 
tartja mtigttndt még mindig megerő- 
sitetleniü a Debreczeni Kálvinisták 
Templomegyesiiletének alapszabályuk 
és hiába engedélyez viszont gomba- 
módra mindenféle reakcionúrius orgá­
numokat és egyesületeket; azért a mi 
szellemünk él, hat, munkál, gynrapit 
és állás belül az országra és tisztes­
ség kívül a világon.

— Nem tudom, hogy a rend foko­

zottabb védelme iráni hozandó tör­
vénynek milyen Itatása lesz a mi 
nemzeti, vallási és kulturális erőink 
kifejtésére. Az igazi rend kiilöben a 
maga belső erőivel, szilárdságával ál­
talános érdekhiiségével, legjobban 
maga védelmezi meg magát. Nem kel­
lenek mellé sem paragrafusok, sem 
börtönök. Vagy ha vannak mellette 
ilyenek, akkor feleslegesek... ÉP 
ezért nem olvastam én cl tervezetében 
sem s nem fogom elolvasni elkészül­
tén sem a hozandó törvényt.

— Ha az evangéliumból és hazánk 
történelméből együttesen vett és al­
kotott ideálokkal, a józan szabadság, 
lelvitdgosodottság, okos haladás, sze­
retet és az ezekre alapított " emberi 
egyenlőség és nemzeti szolidaritás 
igazságaival megegyeznek a törvény 
rendelkezései, akkor nem jöhetek is­
meretlenül sem összeütközésbe velük, 
ellenkező cselben pedig ismerve is 
megtörténnél: az összeütközés, mely­
nek következményeit természetesen 
legmesszebbmenőiig vállalnám, inert 
megtanultam a bibliából,’hogy az őrök 
igazságok Istenének kell inkább en­
gednem, hogy sem embereknek és az 
emberek törvényének csak annyiban, 
amennyiben Isten törvényével meg­
egyezitek. Ezi azt jelenti, hogy bár­
mit tartalmazna is a törvény, ugyan­
azokat az igazságokat logom hirdetni, 
mini iádig s Ugyanúgy mint eddig.

Hiányzóhoz vezetett, akinek 
szerencsekivánatait tolmácsolta 
az illesztendő alkalmából. A ke­
resztény ellenzék táviratilag 
üdvözölte vezéreit, gróf And- 
rássy Gyulát és 11 aller Istvánt, 
a Központi Demokrata Körben 
Benedek János üdvözölte az 
összes kerületi demokrata pár­
tok nevében Vázsonyj Vilmost, 
aki beszédében szólt az újévi 
ajándékul nyújtott kereseti adó 
beli végrehajtási utasításról, a 
mely telve van képtelen ren­
delkezésekkel, amely után nem 
lesz orvosi vagy ügyvédi titok,
amely után — mondta ..- már
nemcsak lakásunkkal rendel­
kezhetnek, hanem irodánkba 
műhelyünkbe is minden perc­
ben szabadon beléphetnek.

Szólt Vázsonyi a jóvátételről 
is. Ha a kormány — mondta 
— ügyesen jár el. a jóvátétel 
elkerülhető s ha belekapcsoló­
dunk az igazi európai körfor­
galomba. még a jóvátételen túl

Alaptalan a Woiff-Gömbös-fcormányról 
szóló híresztelés

Budapest, január 2. Az egyik 
liberális, ellenzéki lap vasár­
napi számában megjelent, a két 
ünnepen pedig továbbterjedt az 
a híresztelés, hogy a miniszter- 
elnök pozíciója megingott és a 
Bethlen-kormány távozása be­
fejezett tény. hr the tő feltűnést 
és izgalmat keltett ez a híradás 
a poliikai körök legszélesebb 
rétegeiben, mert mindenkit vá­
ratlanul ért. A képviselők nagy 
része vidéken tartózkodik, még 
a kormányt támogató pártok is 
a kérdésben teljesen informá- 
ladánok voltak, de maguk az 
ellenzékiek sem látták át a hely 
zetet. Ma délelőtt folyamán a 
helyzet tisztázódott és annyi 
mindenesetre megállapítható 
lett, hogy a híresztelés nem is 
politikai, mint inkább pénzügyi 
körökből eredt. A kormány 
igyekszik megállapítani a lan* 
szirozott hírek eredetét, kétsé­
get kizárólag megállapítható 
ugyanis, hogy kormány válság­
ra sz4 sincs; a Btyhlen-kor- 
®ány helyzete változatlanok 
szilárd és semmi néven neve- 
*«ndő ok nincsen arra, hogy a 
miniszterelnök átadla helyét, 
va«y rekonstruálta kabinetiét s

a bizalom birtokában továbbra 
is a helyén marad.

Nem szorul külön megállapí­
tásra a dolgok ilyetén állasa 
mellett az. hogy a kormányvál­
ság hírével kapcsolatban bedo­
bott személyi kombinációk sem 
bírnak alappal. Wolff Károly, 
akinek nevét megemlítik, egy­
általán elhárít magától ilyen 
kombinációt. Zichy János gróf 
pedig, bár tagja mint egyedül 
álló pártonkiviili a nemzetgyű­
lésnek, annyira kevéssé kapcso 
lódik bele a politikai életbe, 
hogy amidőn nevének felhasz­
nálását hallotta, ö maga fogadta 
a legnagyobb csodálkozással. 
A kormányválságról elterjesz­
tett hírekre egyébként az egy­
séges párt megfelelő választ 
készül adni január 9-én, ami­
kor is pártértekezlet lesz és itt 
Bethlen István gróf miniszter- 
elnök hosszabb politikai nyilat­
kozatot fog tenni.

Politikusok újévi üdvözlése
Gróf Bethlen miniszterelnök, 

eredeti programjának megfele­
lően tegnap érkezett vissza a 
fővárosba, ma reggel fog alta 
el hivatalát, első útja a kőr­

is sikereket érhetünk el. a de­
mokrácia utján kell megtalálni 
a nemzetekkel az igazi szolida­
ritást.

A Rassay-pártban a vezér 
újévi üdvözlése elmaradt, mert 
Rassay Károly csak újév dél­
utánján érkezett vissza Aradról, 
hol nőtestvérét látogatta meg.

Friedrich külföldön
Friedrich István — mint ér­

tesülünk január 20-jka tájáp 
utazik Rómába, onnan pedig 
Konstantinápolyba és Angor#»
Friedrich nem egyedül utazik, 
hanem hat-nyolc emberrel, akik 
az olasz és török dolgokban já­
ratosak, olaszországi és török- 
országi tartózkodásának idő­
pontja nincs megállapítva, de 
semmiesetre sem napokról 

1 vagy hetekről vau szó, hanem 
hosszabb ideig, esetleg hat-hét 
hónapig marad, sőt —- mint kör 
nyezetében mondják — még na­
gyobb ideig.

Ä Szilveszter-napi Petőfi-ünnep
A halhatatlan magyar költő szüle­

tésének százéves évfordulóján a 
csonka országban mindenütt fellán- 

a lcUtenedé» tiuei. Az r.rszá 
gos ünneplés fényéhez halvány mé­
cseket szolgáltatott Debrecen is.

Pctüii-kének és Petöfl-kéziratok 
megkoszorúzása

Megható módon áldozott a Petőfi 
iránti kegyeletnek a városi múzeum 
és a Csokonai-kör, illetőleg Zoltai 
Lajos, a múzeum igazgatója és a kör 
ereklyetár! őre. A költő születésnap­
jára, január 1 -re zöld gallyal és nyíló 
őszirózsával vette körül Petőfinek a 
Csokonai-körbcn és a múzeumban 
őrzött két képét, amelyek közziil az 
egyik Petőfit Debrecenben ábrázolja.

Ugyancsak eleven zölddel és ele­
ven virággal diszitette Petőfinek há­

rom eredeti kéziratát, amelyek a vá­
rosi múzeumnak legbecsesebb erek­
lyéi közzé tartoznak. Újév napján
1.,K ’ttovtH.-'íja voíi i. íMuecuimiitk J■■
a Csokonai-kör ereklyetárának, de 
egy sem volt, aki áhítattal ne állt 
volna meg Petőfinek egyszerűen dí­
szített arcképei és kéziratai mellett 
és mély inegilletődéssel ne gondolt 
volna a legnagyobb magyar költői 
lángelmére, Petőfi Sándorra.

Díszelőadás a Csokonal-szlnházbau
A Csokonai-szlnház Kardoss Géza 

igazgató ügyes, gondos rendezésé­
ben. kitűnő előadásban Szávay Gyula 
és Uéczy Istvánnak a Jubileumra 
szánt „Petőfi" cimü darablát hozta 
ki. A díszelőadás hálás közönsége 
mindvégig lelkes hangulatban nézte 
végig a darabot.

Budapest Petőfi ünnepe
Budapest, január 2. A főváros min­

den számottevő testükre Betöti-ümnc- 
pet rendezett Szilveszter napján. Az 
ünnepélyek sorát délelőtt fél 11 óra­
kor a Petőfi Társaság tartalmas ün­
nepélye nyitotta meg, amelyet a Zene­
művészeti főiskola dísztermében ren­
deztek. Az első sorokban ott volt 
Horthy Miklós, Magyarország kor­
mányzója családjával, József főherceg 
családjával, gróf Apponyi Albert, Tóth 
Lajos kultuszminiszter! államtitkár és 
mások.

A disziilésen Móra Ferenc szavalta 
cl ünnepi költeményét és Rákosi Jenő 
tartott beszédet.

A magyar újságírók Petöll-iinnepe
A Magyarországi Újságírók Ugye- 

siiletc Szilveszter délutánján Petőfi 
Sándor centennáriuma alkalmából 
rendkívüli választmányi ülést tartott 
az Otthon Körben.

Márkus Miksa, az Egyesület elnöke 
az illés megnyitása után fölkérte Rá­
kosi Jenőt, az Újságíró Bgyesíileí 
diszelnökét, méltatná Petőfi emlékét, 

Rákosi Jenő a megjelentek tapsvi­
harában emelkedett szólásra. Kijelen­
tette, hogy a maga részéről termé­
szetesnek találja, hogy az újságírók 
Betőlit ünnepük. Szóval és írásban, 
költeményben és prózában a fölvüá- 
gosodás fáklya hordozójaként, a ma­
gyar kultúra fáklyájaként ünnepük ma 
Petőfit és elvégre 

ha tüzoszlopok éppen nem is, de 
Idklyaltordozók vagyunk mi, új­

ságírók is a kultúra szolgálatában. 
Igaz ugyan, hogy ma sokunk fák­

lyájának több a füstje., mbit a lángja, 
de ez a kor hibája és nem a mienk. 
Én tehát — folytatta Rákosi — bo­
csánatot kérek Petőfi szellemétől, 
hogy mint főszerkesztő fölemelkedem 
hozzá, aki tudtommal csak segédszer­
kesztő volt. Ha bejárjuk Petőfi köl­
tészetének egész pompázó birodalmát, 
abban nem fogunk találni egyetlen 
hazugságot sem. Petőfi nagyságának 
alakja az ö nagyszerű igazmondása, 
igazságszeretete.

Bétőli ünneplése olyan dicsősége 
ennek a népitek, amely nem ma­

radhat hatástalan.
Mert ha csak a szép kultuszáért he­

vük) emberek ünnepük is most Petőfit, 
mégis ezek irányítják hazájuk figyel­
mét a mi költőnkre és amikor el lóg­
ják mondani, hogy ez a fiatalember 
itt élt és rövid 26 esztendő alatt olyan 
pályát futott be, aminőhöz hasonlót 
nem találunk sehol a világirodalom­
ban. Ö nemcsak költő, hanem hős is 
volt, nagy magyar is volt és

mi büszkék lehetünk arra. hogy 
Petőfi... nlságiró te volt.

Este 6 órakor
az egyetemi ifjúság

a Szabadság-téri irredenta szobrok 
előtt gyülekezet és innen zárt sorok­
ban vonultak a Dimauartoti keresztül 
a Petőfi-szoborhoz. Itt hazafias be­
szédeket mondtak éj több Petől-ver*

HHISii
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set szavaltak el az ifjúság képviselői, 
maid megkoszorúzták Petőfi szobrát 
és a himnusz £s a magyar Hiszekegy 
eléncklése után

a főváros utcáin fáklyákkal 
vonultak végig

hét órakor
az összes harangok megkotuliiltak 

a nagy magyar költő emlékére. A 
színházakban ünnepi előadás volt és 
vagy Petőfi életét tárgyaló darabok­
kal. vagy szavalatokkal áldoztak Pe­
tőfi emlékének. A főváros utcái fény­
árban úsztak, a körutak hatalmas sor 
Ivlámpái nappali világosságot szórtak 
az aszfaltra.

A csehek is ünnepük Petőfit
Prága, jatt. 2. A prágai sajtó 

Petőfi jubileumáról nagyrészt a 
napihirek között emlékezik meg. 
A Szociáldemokrat és a Venkov 
hosszabb cikket szentelnek a 
költő méltatására és tárgyila­
gos értekezésben foglalkoznak 
Petőfi világirodaml jelentősé­
gével.

Hezírláh a nagyváradi 
premontrei főgimnáziumot
Nagyvárad, január 2. Nagyvárad 

magyar lakosságát nagy izgalomban 
tartja az a hír, hogy a premontrei 
főgimnáziumot a román hatóságok 
be akarják zárni. A premontrei rend 
irattárát tegnap lepecsételték és vizs­
gálatot indítottak a rend igazgatósága 
elten azon a címen, hogy hosszabb 
idő óta állametlenes propagandát fiz. 
Nagyváradon mindenki úgy túlin 
hogy a vizsgálat eredményét már 
előre elhatározták és az intézetet be­
zárják. A bezárás okának azt tartják, 
hogy a gyulafehérvári koronázás al- ? 
kaiméval a főgimnázium igazgatója. * 
Kovács Lajos átlitólag olyan beszélt cl
muufott az iljueág-elüK. tuuttlp. ei'-y.s . 
részeiben felségsértő lett volna.

Kovács Lajos igazgató tudósítónk 
előtt kijelentette, hogy az inkriminált 
beszédben nincs semmi kifogásolni 
való. de ha van is. őt terhelheti. A 
rend perjele, aki ebben az ügyben 
Kolozsvárott érdeklődött, azt a vá­
laszt kapta, hogy a gimnáziumot már 
bezárniuk tekinthetik.

Ousifrlttat!
Récs, január 1. A „Der Nachmittag" 

ciniü bécsi estilap arról értesül, hogy 
abban az esetben, ha a szuctolistdh 
(ovtíhbf nehézségeket gördítenek a 
parlament mim kaja elé, ngv a nem­
zet gyűlést feloszlatja és februárban 
megtartja az uj választásokat.

(sz. p.)

Feltűnést
kelt az a három ajándéktárgy, 
amit a Hegeltts Áruház nyújt 

vásárló közönségének
Jó ruhaszövet métere . . 075 K 
la angol schifon . . . 490 « 
Cosmanosi karton .... 490 «

Ezen kívül

Angol köpeny veloui*, 
női kosztüm kelme, — 
férfi öltőnyszövetek és 
fehérnemű cikkeim árait is

leszállítottam
Hegedűs áruin
Debreczen, Piac ú, 49.
(Főpostávnl szemben.)

Shager báró
az osztrák legitimista mozgalomról

INIk m célok, mik a tervek, hogyan szervezkednek 
kik a vezérek 1

(A Debreceni Független Újság bécsi szerkesztőségétől.)
Bécs, január 2.

A különböző ausztriai monarchists 
frakciók mind élénkebh mozgalmat 
fejtenek ki. Az osztrák legitimisták 
kezeikben tartják a többi középeuró­
pai államok monarchlsta mozgalmait 
is, ezért az ö működésüket fokozott 
figyelemmel kell kisérni. Érdekesnek 
tartottuk a középeurópai államok le­
gitimistáinak fejét. Schager Albin bá­
rót meginterjúvolni. Schager báró 
természetesen legitimista szempontból 

a következőkben ismertette előt­
tünk a monarchists mozgalmak szer­
vezeteit és céljait:

Kétségbevonhatatlan érdeme 
Uustav Wofff ezredesnek, hogy már 
1919 eleién maga köré tömörítetté a 
monarchlsta érzelmű embereket, azo­
kat, akik nem féltek a nyílt hitvallás­
tól. Hetilapját, ti „Staatswehr“-!, a 
legitimista propaganda szolgálatába 
állította és megalakította a „Fekete­
sárga legitimisták pártiét", amely a 
monarchia visszaállítását a legitim 
Habsbnrg-dinasztia uralma alatt kö­
veteli. H párton kivid több különböző 
monarchist;! csoport fejlődött ki, ezek 
azonban akkor még nem tartották 
célszerűnek a porondra lépni, mivel 
a legjobb propagandának az akkori 
viszonyokat tartották. Később azon­
ban szüksége mutatkozott annak, 
hogy ezek a csoportok is pártokká 
alakuljanak, mivel egyébként a kül­
földi monarchist;! körök" azt hitték 
volna, hogy Ausztriában a legitimiz­
musnak nincsen talaja. Akkor azon­
ban meghiúsult az a kísérlet, amely 
az összes erők egy párttá való egye­
sítésére irányult. Ahelyett megala­
kult az „Osztrák monarchisták párt­
ja“ Ernst Wense volt nagykövet ve­
zetése alatt. Ez a óért. mihelyt a 
viszonyok ezt lehetővé teszik, külön 
napilapot akar kiadni. Később azután 
kiválások történtek a fekete.sárga 
legitimisták, nárliábó! é: a, kiválók 
megalakították av „Osztrák állami 
pártot“ Hovnlgg Kunó volt főhadnagy 
vezetése alatt. Ez a párt „Die .Mo­
narchie“ címen hetilapot ad ki.

A bárom nnmareliista-nárt létezése 
azt a benyomást keltheti, mintha a 
bárom párt között elvi ellentétek ál­
lanának fönn. Ez azonban nincs i<ry. 
Magyarországgal ellentétben, ahol 
egymással szemben állanak a barik.. 
ták (legitimisták), a ioscfhllsták (Jó­
zsef főherceg hívei), az albrechtisfák 
(Albrecht főhercegnek. Frigyes főher­
ceg fiának emb- rui) és végül a sza­
badi! i rá leválasztok, vagy ellentétben 
Pri'iiei'uu-szá!■.e ahol szinP’n egv- 
más ellen küzdenek a Bourbon ok. az 
Orleáns-diuus/tii és a Benin na rte-ház 
bivei. Ausztriában csak legitimisták 
vannak, csak a Hahsburg-ház hívei, 
akik az efhnnvt császár III éves Hát. 
Ottót akarlak uralkodóként, A lenn 
főherceggel, a Wittelsbach-házzal.

Autonómiát követelnek 
a tótok

Kassa, január 2.A felvidéki tótok 
elhatározták, hogy Massarykhbz egy 
memorandumot intéznek, amelyben 
rámutatnak arra, hogy inig a béke- 
szerződések más nemzeteket szabad­
sággal ajándékoztak meg. addig a 
szlovák nemzet elevenen eltemettetett. 
A clevelandi szerződős a pitsbure.i 
egyezmény önkormányzatot biztosí­
tottak Szlovákia számára mégis ifi 
cseh áltamalakntás e kötelezettség 
teliesitése nélkül Hitt tétre. Szloven- 
szkóbőt kolóniát csináltak a csehek, 
sajtó iát terrorizálják, a lapokat be­
tiltják. levél- és táviratcenzura van. 
Szlosenszkóban tombol a korrupció, 
mert pénzügyileg is tönkretették Szlo- 
venszkót. \ felvidéki tótok elhatároz­
ták, hogy autonómiát követelnek é' 
azt kiváltják, hogy szabadon összeillő 
szlovák pttrlamentlien szabadon dönt­
hessenek n lövőben- a közjogi reláció 
kát illetőleg.

vagy valamelyik más európai és 
Európán kívüli állumdinasztiáva! való 
kokettálás nem egyéb játéknál, a 
melynek Ausztriában nincsen és nem 
is lesz talaja. A monarchista-mozga- 
lom azért áll három pártból, mivel a 
közős cél érdekében különböző takti­
kát követnek és mivel az egyes pár­
tok keretén belül különböző társa­
dalmi osztályok tömörültek. (A do­
log ’ nem egészen igy áll. a legitimis­
ták Ausztriában azért nem tudnak 
egy pártba tömörülni, mivel mind­
egyik pártvezér félti egyeduralmát s 
épen ezért nem akarja megszüntetni 
pártja önállóságát. A szerit.)

A fekete-sárga legitimisták pártjá­
ban volt katonatiszteken kivit! mun­
kások is vannak, ez a párt. mint tgazi 
néppárt, azt tűzte ki feladataként, 
hogy a szocialisták párt- és szervez­
kedési terrorja ellen veszi fel a har­
cot. Az osztrák állami párt nevében 
ugyan nem szerepel a monarchist» 
jelző, mégis ez a párt a legradikáli­
sabb monarchist;! csoport és a legiti­
mista mozgalmak roliamcsanatának 
tekinthető. Hoynigg. aki mindig kész 
monarchist» demonstrációkra, főként 
az líjnságot tömöríti maga köré. Az 
osztrák monarchisták pártja végül a 
régi középosztályt, a hivatalnoki kart 
a kereskedőket, iparosokat és parasz­
tokat öleli fel. Ez a párt azt a takti­
kát követi, hogy meg kell nyerni a 
monarchist;! eszmének az összes pol­
gári pártokat. Ez a párt mintegy 
ni>erpartei“-nek tekinti magát és 

tömöríteni akarja a kereszténvszo- 
cialista-párt, a polgári munkapárt, a 
nagynéniét néppárt és a narasztpárt 
monarchist,-! érzelmű tagjait, akiknek 
erre a külön szervezkedésre szüksé­
gük van. mivel megnevezett pártiaik 
a köztársaság alapján állanak. így a 
fejődést természetesnek lehet nevezni 
A közös célon kivíil az egyes pártok 
viszonyát más kapcsolatok is szabó- 
•lmz*ék. Ig> tróidáui ; fekete-sárra 
legitimisták pártia nemrégen szerző­
dést kötött az osztrák monarchisták 
pártjával és ebben a szerződésben a 
két párt közös taktikában állano-lnlt 
"’eg. V manarchista pártok taglalnak 
létszáma több százezerre mg, ünpon- 
m növekszik minden propaganda nél­
kül. A tavak létszáma azonban kn- 
rá"tsem felel meg a monarchisták 
erőviszonyának, mivel a pártszerve- 
z teken kivül is sok százezerre rúg 
a legitimisták száma Ausztriában.

Ezeket mondotta eckartsau Seini­
ger Albin báró. Természetesen ő 
monarchist» szempontból világiba 
meg "z osztrák legitimista mozgal­
mat. Mindenesetre azonban igen érde­
kes az, liogv ő hogyan ítéli meg a 
magyarországi testvér-mozgalom ta- 
gozódottságát, amelyet pedig jól kell 
Ismernie.

SZ. D.

Munkanélküliek tüntetése 
losoncion

linóleum

Losonc, január 2. A város területé­
ről a minan frOO munkanélküli ülésre 
ült össze, hogv sorsukról tanácskoz­
zanak. .4 rendőrség kiküldötte arra 
való hivatkozással, liogv az ülést nem 
jelentették be szabályszerűen, távo­
zásra szidhatta lel őket. Ezek azon­
ban együtt maradtak és az. ülés fel­
oszlatása ut;m zári sorokban vonul­
lak a zsupánt hivatni elé itt a rend­
őrök kivont karddal támadtak a tün­
tetőkre amelyből véres verekedés ke­
letkezett, minek folytán többen meg­
sérülik.

Londonban is tüntettek 
a mii-'kanélküHek

London, immár .?. \ Woiff-iigvuök- 
seg iflenti: Pattersen londoni külvá­
rosban ma a rendőrség és innnkitnél-
kiiiiek kiiziitt összeütközés támadt. \ 
munkanélküliek benyomultak a város­
házára és támogatást követeltek. \ 
rendőrség többeket letartóztatott.

200 <*TT!. széles, békebeli minőségű, vastrg. 50
legújabb Hi ntában érkezett, szőnyeg, függöny 
és takarók le«» leséh ÍTftvftrl áré khnu.■■ rívm-i iiio'i,onii.

£!£ÄS LIPÓT Linóleum Áruház Debreczen,
rerencg József-ut SS/Megyeházn mellett. iCicfon u 03.

1021. Ham

Bernolák
saját lakásrendeletéből 

vizsgázik
litulapest, január 2. A Thököly.ut 

■)ö. számú házban lakik Midii Alajos 
gyáros, a háztulajdonos. a Ferenc 
.lózsef-rend lovagja. A gyáros a há­
zat eladta azzal a kötelezettséggel, 
hogv a ház vevőiének saját lakását 
is átengedi, ő maga a Pálma-utca X. 
szám alatti villát vásárolta meg, 
amelybe azonban csak a lakók kiluko] 
látásit árán költözhetne be. A lakók 
azonban nem akarják megtenni azt a 
szívességet a háztulajdonosnak, hogy 
a szabad ég alá menjenek lakni, kü­
lönösen nem hajlandó erre Epstein 
Imre könyvkereskedő, rokkant külö­
nít. Midii ismert kurzus-ügyvédhez 
fordult erre. a bíróság azonban ;t ház­
tulajdonost keresetével elutasított 
Midii még befolyásosabb ügyvédi" 
keresett. De másodszor sem sikerű1, 
A járásbíróság újból elutasította ki 
reset.ével. Még befolvásqsahb iigyv 
det keresett. Ezt dr fíernolák Nándin 
volt népjóléti és munkaügyi miniszter, 
most ügyvéd személyében találta meg 
meg. aki immár harmadszor indította 
meg a kilakoltatás! eljárást „a min­
denféle rendű néppel benépesített" 
villa kiürítése iránt. Az érdekes ügy 
ben dr Áddin iárásblró, aki az előbbi 
két elutasító ítéletet hozta, a jövő bei­
re tűzte ki a tárgyalást, amikor is 
az exminiszter saidt lakásrendeletéből 
foga bíróság előtt vizsgázni.

Jő szövetet olcsón!
BBizIMrehtiáHag, 

0* fi 01 ifi Plac-u. 73.
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Kártyabotrány 
az Országos Kaszinóban

Hilda pest, jatt. 2. Pár nappal 
ezeleőtt sajnálatos kártyabot­
rány volt az Országos Kaszinó­
ban. amikor is komornyik tet­
ten é'-le az egyik kaszinótagot, 
amint a bakkhoz nagy lelkinyu­
galommal „összerakta a paklit" 
vagy tizenöt olyan eou-t, mely­
ben a bankár 8-as és 9-es slá­
gert vághatott ki a zöldasztal­
ra. A kaszinótag. régi pesti pat­
rícius-család megtévedt sarja, a 
bankár székében már ki is vá­
gott négy slágert, amikor a ko­
mornyik leleplezte.

Másnap aztán megírta kilépő 
levelét, hogy a kizárást meg­
előzze és hogy a kínos eset na­
gyobb hullámokat ne verjen. 
Harmadnap azonban meggon­
dolta a dolgot és újabb levelet 
irt a Kaszinó igazgatóságának, 
amelyben közli, hogy a kártyák 
összerakása csupán ..vicc" volt 
és már más is megcsehkedte 
ezt ö eiötte. Amikor megkér­
dezték, hogy melyik kaszinó­
tagra érti, megnevezett egy 
urat, aki valóban jókedvében 
összerakott nemrégen vagy öt 
coup-t, de úgy. hogv végig mind 
az öt játszmán a bankárnak és 
a noentőrnek egyformán bakka- 
rat ja, azaz semmije sem volt. 
néni nyertek és nein vesztettek 
felnit a rossz tréfán.

A kaszinó igazgatósága ez 
utóbbi incidenst sem tekintette 
tréfának és ttgy a hamis, mint 
" 'óhrávi' iát ék őst kizárta a ka­
szinó tagiiá sorából. Az igazga­
tós,-W annak a megvizsgálására 
azonban eddig nem tért ki. hogv 
miért lehetséges ób an könnv'- 
dén a kaszinó játékasztalainál 
a kártyákat összerakni,

Báli selyem 
mellények

nagy választékban, lel­
tári árban kardi a lök

Fischen* Adolf és Fia
oAonAI, Piac «Ina 81.

A városi 
dr. Mai

Egyik debr
legutóbbi szál 
foglalkozván, 
thzti főügyés 
emlékezett és 
cionális búivá 
kőmives intril
nálta. A dr A 
re méltó szett 
felháborodást 
»ácsból. A ti 
foglalkozott a 
ért támadássá 
dr Vásáry 1st 
kező beszédet 

Tekintetes 
aki egy észté 
emlékeit, jóka 
■eliteseket s iá 
idézve, az elit 
bat. kellemese 
inéitység az, ; 
get akkor is. 
a könny, a vé 
a történelem 
remény beiinii 
leg, amikor in 
szenvedélyek 
minket minden 
szerűen és arc 
iák a mérges 
csiiletben. leik 
len munkában 
ségel; hazafísó 

A szivet és 
kai égető cm! 
idők emlékei, 
itály igy énei 
ben:

..Nem elég.

A kidőlt iái 
A honfi ltot 
Testvért tcs 
Lehetetlen a

rendtilésc nélk 
már dr Mago; 
telctiséggel és 
áolvit internal 
vezik.

Az. erkölcs 
negatívum, ha 
létét \agv ne 
vek kell-bizm! 
lieu meg vám 
nem az bízón; 
ván tudja azo 
hugi aztán n 
tűzött fejek k 
maidabban.

A dolog tér 
nekünk kell el 
ismernünk dr 
évtizedeken k 
vele élünk és

Legyen ez 
perce, utnelybi 
lekedeteinek L
telesebb tanúi 
Tekint eles T 
nem az én g.v 
ségemmet, hat 
mik hatalmas

Álljon elő 
egyetlen tényt 
len és a lia 
megsértene v 
nincs közöttiin 
számitó ravas 
leiével. Istent! 
téliek kénysz 
ugyanolyan íé 
tiszteletadássá 
érez akkor, a 
seihen: isten i 
durva támadá:

Ln tisztelet; 
tóm magamat 
teszik, erezzél 
arra, liog.v 1st 
zonyitaniok is

A városi ta 
scatlakoztak i 
leütéséhez és 
hyoj-gyöt az 
ben továbbra 
gaszkodásukri-
Legjobb
feldhi

Legszebb
Ki
meg

Herman
PIA
Bili
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A városi tanács megvédi 
dr. Magoss Györgyöt

K(ryik debreczeni politikai napilap 
legutóbbi számában városi politikával 
foglalkozván. dr Magoss György 
ti'/.ti főügyész személyéről is meg­
emlékezett és vele szemben „interna- 
cionális bálvány" és „ravasz szaltad- 
kőmives intrikus** kifejezéseket hasz­
nálta. A dr Magoss György tisztelet­
re méltó személyét ért támadás élénk 
felháborodást váltott ki a városi ta­
nácsiról. A mai tanácsülés ugyanis 
foglalkozott a dr Magoss Györgyöt 
ért támadással, amellyel kapcsolatban 
dr Vásáry István tanácsnok a követ­
kező beszédet mondotta:

Tekintetes Tanács! Nincs ember, 
aki egy esztendő végén állva, annak 
emlékeit, jókat és rosszakat, a kel­
lemeseket s fájdalmat keltőket vissza­
idézve, az. elmúltnál jobbat, vidámab­
bat. kellemesebbet ne remélne. A re­
ménység az. ami vezeti az emberisé­
get akkor is, amikor a romok között, 
a könny, a véráztatott mezőkön járja 
a történelem útjait. De hogy legyen 
remény bennünk, a jobb jövőt illető­
leg, amikor az igazságtalanság, a vad 
szenvedélyek hullámai vernek ben­
nünket mindenfelől. Amikor mesterség 
szerűen és arcmruUís nélkül mdrlogaí- 
hik a mérges tört tisztességben, be­
csületben. lelket és ideget ölő önzet­
len munkában példaként álló egyéni 
ségek huzuliságábu és crkiilcsiségébe.

A szivet és lelket gyötrclmcs kínok­
kal égető emlékek támadnak, azon 
idők emlékei, amelyekről Tompa Mi­
hály igv énekel keserűséggel szivé­
ben:

„Nem elég. hogy mint tölgy kivá­
gatunk,

A kidőlt fában őrlő szú lakik ...
A honfi honfira vádaskodik,
Testvért testvér, apát fin clád."
Lehetetlen a lélek mélységes meg­

rendülése nélkül gondolni arra, hogy 
már dr Magoss Györgyöt is erkölcs­
telenséggel és nemzetiellenséggel vá­
dolva inlernaeitnnilis bálványnak ne­
vezik.

Az erkölcs és a honszeretet nem 
negatívum, hanem pozitívum. Annak 
léiét vagy nem létét a cselekedetek­
nek kell-bizoíiyiiuav. .fis hogy valaki­
ben meg vannak-é, nem is százszor, 
nem az bizonyítja, hogy milyen dur­
ván tudja azokat másoktól elragadni, 
hogy aztán mint a vadak a karóra 
tii/ütl fejek között, maga díszelegjen 
mmdabban.

A dolog természetes rendje szerint 
nekünk kell elsőrenden és közvetlenül 
ismernünk dr Magoss Györgyöt, akik 
évtizedeken keresztül nap-nap után 
vele élünk és vele dolgozunk.

Legyen ez a perc a telemrebivás 
nerce, amelyben az ö életének és cse­
lekedeteinek legközvetlenebb és leghi­
telesebb tanúit, az ö liszilársait, a 
Tekintetes Tanács tagjait idézem, 
nem az én gyenge erőmmel és képes­
ségemmel, bánéin az Isten igazságá­
nak hatalmas erejével.

Álljon elő terűhez illően az, aki 
egyetlen lényét tudja, amellyel az Is­
ten és a Haza legszentebb érdekeit 
megsértette volna. Ha pedig ilyen 
nincs közöttünk, nem törődve a világ 
számító ravaszságáva.1 és hamis Íté­
letével, Istentől, beleoltott lelki isme i c- 
tének kényszerítő erejétől hajtva, 
ugyanolyan férfihoz illően iránta való 
tiszteletadással nyilvánítsa, hogy vele 
érez akkor, amikor legszentebb érzé­
seiben: Isten és hazaszeretetében érte 
durva támadás.

fin tiszteletűdósom jeléül mégha i- 
toin magamat előtte. Akik ezt nem 
teszik, erezzék az erkölcsi kényszeri 
arra, hogy Isten és emberek előtt hi- 
zoiiyitaniok is kell.

A városi tanács tagjai egyöntetűen 
sentlakoztak dr Vdstiry István kije­
lentéséhez és biztosították dr Magoss 
Györgyöt az őt ért inzultussal szent­
ben továbbra is tiszteletükről és ra- 
gaszkodásnkról.
Legjobb gyapjúszövetek
FELDHEIM DEZSŐ aél

«S'-

Legszebb
KALAPOK
megérkeztek

Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ. 
Bikával szemben.

„DEBRECZRNI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Egyesült a két erdélyi magyar párt
A kisebbségek jogaiért harcol

vi szik tudomásul a magyar nem 
zcii párt es a magyar néppárt 
egyesült sei és a romániai ma­
gyar nemzetiségű állumpolgá- 
rok egységes és együttes poli­
tikai szervezeteként megalakitki 
a "Kigyár párttá, amelynek el­
nökévé közfelkiáltássá! Jósika 
Samu bárót hívják meg. Ezután 
küldöttség ment Jósika Samu 
báróért, akit a terembe léptekor 
nagy ovációval üdvözöltek. Jó­
sika Samu báró elfogadta az el­
nöki tisztséget és hosszabb be­
szédet mondott:

Jól tudtán -- mondotta töb­
bek között hogy a roméin sa­
vénak ezt a mi egyesületünkéi 
nem lógják itt szemmel nézni. 
Román polgártársainknak meg 
kell érteniük, hogy a kisebbsé­
gekkel való békés együttműkö­
désre szükség van 

Az elnök most felolvasta a 
magyar párt. programmját, a 
melyhez többen hozzászóltak. 
Ezután a tisztikart választották 
meg, majd a nagygyűlés ,?ó 
tagú intéző bizottságot válasz­
tott.

Kolozsvár, jan. 2. A magyar 
nemzeti párt és a magyar nép­
párt a műit hó 28-án Kolozs­
várott tartott nagygyűlésén 
egyesiül egymással és megala­
kította az erdélyi magyarság 
eeysegrs pariját, a magyar-pár­
tot. A nagygyűlésen Erdély és 
a Bánát minden vidéke képvi­
seltette magát.

A_ nagygyűlést Kecskémén 
István ref. theologiai tanár’nyi- 
íotta meg, aki kifejtette a ma­
gyar-párt programmját, utána 
Grandpiere Emil a volt magyar 
nemzeti párt elnök . mondott 
beszédet. Arról beszélt, hogy a 
magyarság végső célja, hogy a 
nemzeti kisebbségeknek tegye­
nek alkotmányos biztosítékai, a 
gyakorlatban pedig az antono- 
'iniút kiizdiék ki. Utána a szé­
kelyek nevében Hajúi István, 
.Marosvásárhely kiküldöttje, 'il­
lett fel szólásra. Határozati ja­
vaslatot terjesztett elő, mely a 
következőket tartalmazta:

A Romániában élő magyar 
nemzetiségű állampolgárok 1922 
december 28-án Kolozsvárott 
összehívott képviselői örömmel

Ma kezdődött a párisi konferencia
Paris, január 2. (Havas.) A 

konferenciát Poincare elnöklé­
sével délután 2 órakor megnyi­
tották. Ma délelőtt még a szö­
vetségközi miniszterelnöki kon 
fereneiát megelőzően miniszter­
tanács volt, a szövetségesek 
miniszterelnökei pedig délután 
két órakor ültek össze a Quai 
d‘ Orsayn.

Németország a párisi 
konferencián

Hága, január 2. Dr Bergmann 
volt államtitkár Parisba utazott.
Bergmann nem fog javaslatokat 
terjeszteni a konferencia elé, 
hanem eugedelmet fog kérni, 
hogy Németország szándékait 
kifejezhesse.

Franoiaoreiág
Paris, jan. 2. Franciaország a né­

met jóvátételt a következő garan­
ciák megadása mellett véli megold­
hatónak :

1. A megszállott területeken le kell* 
foglalni a német állami erdöbirtoko-
kat s ki kell termelni olyan mérték­
ben, hogy a jóvátétel! bizottság által 
követelt gerenda-szállítások kitelje­
nek belőle.

2. A Ruhr-teriiletröl el kell szállí­
tani a szükséges mennyiségű szenet 
jóvátétel! célokra.

,t. A szövetségesek szedik be a meg 
szállott területen és a Rulir-vidékcn 
a vámbevételeket. Nem kell külön 
belső vámvonalat ielállitani. bűnein 
egyszerűen út kell venni a beviteli 
és kiviteli vámokat, amelyeket Né­
metország jelenleg a Rnhr-tcrülctei: 
és a Rajna-tcnilct határán a saját 
vámhivatalai által szedett be.

•1. El kell venni azokat a külföldi 
fizetési eszközöket, amelyeket Né­
metország a Rajna- és a Rulir-terii- 
letröl külföldre irányuló kivitelének 
révén szerez. Szövetségközi bizott­
ságok szednék be ezeken a terüle­
teken a 2(i százalékos kiviteli illeté­
keket. A német kiviteli cégek ezeken 
a területeken a szövetségközi bizott­
ságoktól tartoznának kiviteli engedé­
lyeket kérni.

A Rajna- és Rulir-teriileleii le kell 
foglalni a szénadó jövedelmeit. Ki
kell mondani, hogy ezeknek az adók-

Az angol terv
.London, január 2. Reuter. Az. 

angol tervezet a jóvátétel ren­
dezésére a következő:

Németországnak négy évi 
in::ratórium adandó. Ezután Né 
meíország négy éven át évi 2 
milliárd arany márkát űzessen.
'I o\ ábhi mégy éven át évi 2 és 
ié! milliárd aranv márkát, ezen 
ünnep után pedig évi 3 és fél 
miiliárdanmy márkát, vagy an­
nál kisebb összeget, amely 
azonban nem leltet kevesebb, 
mim 2 és fel milliárd arany már 
ka és amely egy pártatlan nem­
zetközi döntőbíróság elhatáro­
zd m tó] függ.

garancia terve
nnk egy részét nem papirmárkáhan, 
hanem külföldi devizákban kell le­
róni. A francia szakértők ezeket a 
jövedelmeket évi d 450 millió arany- 
tnúrkára becsülik s úgy vélekednek, 
hogy ennek legalább negyedrésze 
külföldi fizetési eszközökben foly­
hatna be.

Franciaország az ilymódon be­
szedett összegeket a moratórium tar- j 
túrna alatt csak addig a mértékig | 
venne igénybe, amennyiben Német­
ország nem felel meg kötelezettsé­
geinek, tehát nem kívánja Németor­
szágot fontos bevételektől megfosz­
tani éppen abban a pillanatban, Hit­
kor iélukzutvétellicz akarja juttatni, 
hogy ál lám ház tartásának egyensúlyát 
biztosíthassa.

Anglia közeledik 
v francia tervhez

London, jan. 2. A Daily Mail 
politikai tudósítója jelenti Pa­
risból : A Németországgal szem­
ben való eljárásra vonalközé 
Iram ia terv, amelyet tegnap Do­
nar I.uw-val nem hivatalosm 
közöllek, úgy látszik az angol 
miniszterelnöknek sokkal mész - 
szebbmenö reményt nyújtott a 
szabályozásra, mini mindaz, a 
mit eddig trónéin oldalról elő­
terjesztettek. A francia tervet 
tegnap délután vitatták meg az, 
angol delegáció tanácskozásán,

A budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 21 és háromnegyed

Budapest, január 2.
Értéktőzsde. Újév első napján a 

tőzsdei forgalom szilárd irányzat 
jegyében zajlott le. A megnyitáskor 
alacsonyabb árfolyamokon kötöttek 
üzletet, de a két napos magánforg; - 
lom magas kurzusai nem tudtak gyö­
keret verni a tőzsde mai hivatalos 
íorgnlomában. Árak:

Bankok: Angol-Magyar bank 24U) 
7011. Agrár 2325, Hazai 5050—750. 

Hermes 1325 50, Magyar Hitel 11800 
250U, Jelzálog 400 40. Leszámítoló 

1950- 2100, Osztr. Hitel 2950 2200. 
Kcrcskcd. 27201)—800, Magy.-olasz 
01U- 35.

takarékpénztárak: Belvárosi 1475 
525, Általános 2800 950, Hazai 

38000 9010.
Malmok: Borsod-Miskolci 10000- 

500, Concordia 9100 10000, Buda­
pesti 27(100 8500, Gizella 9800 loouo 
Hungária 10500 7750, Viktória 94500 

<>200.
Bányák és téglagyárak: Beocsini 

09000 70500. Kohó 52500 5000, Drä­
sche 31000 2000, Magnesit 117000 
24000, Alt. Kőszén 125500 -33000. 
8aIgó 54000 7000. Urikányi 745(10 
9000.

Nyomdák: Athenaeum 12500- -3400. 
Révai 2801). 3000.

Vasművek és gépgyárak: Kóburg 
0500 800, (janz-Daunb. 1020000 
I loooo, Ganz-vill. iüOOUO 75000, Láng 
-’-IC00 -8010, l.ipták 4800- 5100, Ma­
gvar acél 18000 20000, Rima 13300 

725, Schlick 11000 20000, Wönici 
5150 400, K'stnrcsui 5900 (>200.

Különféle vállalatok: Gschwindt 
5150(1 7000, Baráti 360i: . 900, Bólli 
14500 5500, Chioain 0000 5111 . 
Egyes, izzó 50000 9000, Textil 3200 

400, S pódium ,8400 9000. Flóra 
25501; 300000, Fővárosi sör 8400 
9000, Karton 15700- 7000, Királysor 
7750 8101), Klotild 1000O 11700. Vol­
gái i sör 50000 -8000. Magy. pamut­
gyár 23500 -5400, Magyar Cakó:, - 
250001) 85000, Lámpa 20000- - 32000}. 
Őstermelő 7500 8000, Gummi 13*)o 

-5001). Szikra 11000-0350, Stummer 
115000 20000, Telefon 23700- 5000, 
ücorgreny (>5000 9000.

! ő -iii v általatok: Hs/ai 15000 
(>300, Brassói 35000- 8000. Egyes, fa 
127(1- 1380, Lignum (fritelfa) 7500 
8300. Magyar Erdő I(>Í5 800, Nasiei 
700011 3000, l.ichtig 1575 800, Orsz.
fa 2800.

Közlekedési vállalatok: Adria 41000 
4000, Atlantika (>.30(L 800, Közúti 

7.301) 500. Városi 1700 50. Déli va­
sat 800(1 S100, Levante 60000- -70000 
Államvasat 35250 7250, Tröszt 1855(1 

9600.
Az atótözsdén kissé megcsappant 

a forgalom, de a tőzsde szilárd irány­
zata nem vesztett erejéből, a favo­
rit értékeket élénken keresték Ma­
gyar Hitel 12000, Salgó 53500, Rima 
1.3225, Közúti 7.300. Állaim asut 64250. 
Borsod-Miskolczi 16000. Konkordia 
9111(), Első Budapesti Gőzmalom 27750 
Gizella 10200, Hungária 17000. Vik­
tória 45000, Alt. Kőszén 125500- 
126000, Fegyver 87000, Ganz-Dauub. 
1070,000, l.ipták 5000. Schlick 11100 

11400. YVörner 5250, Bolti MSOttr 
Chinoin 6100. Karton 16300, Klotild 
11000, Cukor 275( 00, Gummi 14600. 
Orsz. fa 29000.

Zürichi zárlat
Zürich, jan. 2. (Zárlat.) Berlin 

7 és egynegyed, Holland 209 és fél. 
Newyork 52.3 és egynegyed. London 
2450, Paris .39 20, Milano 2705, Prága 
1<>45, Budapest 21 és háromnegyed. 
Bukarest .310, Varsó 3. Bécs 75, osz­
trák bélyegzett 76, Szófia ,365.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdei forgalomban 

a tovább erőshödött vidéki kereslet 
folytán az irányzat igen szilárd volt 
hazára, a takarmánycikkek közül 
zabra és tengerire. Búzában különö­
sen későbbi határidőre kötöttek na­
gyobb lótejeket, árpafélékben egyál­
talán nem volt forgalom. Rozsban 
alig történt egy-két kötés. Tengeri­
ben a kináltt elégtelensége folytán 
csak néhány tételt kötöttek, végered­
ményben a búza .300, a tengeri 150, 
a zab 200 koronával drágult.

Hivatalos árak: Búza 70 kilós ti- 
szavidéki 11600 -800, egyéb 11500 
700, 78 kilós tiszavidéki 11800- 12000, 
egyéb 11700 11900, rozs 7900—8000,
takarnám árpa 7000...20, sörárpa
77200 500, köles 8500—9000. zab 
7700 900, tengeri 7300 -500, repce 
MOW—500, korpa 5200- 300.
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Előfordult kötések: Búza I vagon 
78 kilós promt ab Tab 11900, 1 va­
gon 7(i kilós promt ab Bácsalmás 
11900, I vagon 70 kilós ab Mélykút 
promt 11900, 1 vagon 78 kilós január 
20-ára ab Nyíregyháza 12700, 5 va­
gon 70 kilós január végére ab Du­
nántúl 12800, 7 vagon promt ab ti- 
szavidéki állomás 1200, 3 vagon 78 
kilós január 15-ére ab tlszavldékl ál­
lomás 12.300, rozs 1 vagon ab Ka­
posvár különleges feltételekkel 8200, 
1 vagon ab Szigetvár 8,300 különle­
ges feltételekkel, tengeri 150 mázsa 
január 15-ére ah állomás 8500, 3 va­
gon márciusi szállításra ab tiszavi- 
tlékl állomás 8000, zab 50 mázsa bu­
dapesti közraktár 7850, 1 vagon bu­
dapesti paritással 7350, 1 vagon bi- 
liarmegyei állomás 7200, 2 vagon ab 
Budapest kocsira rakva 7800, 1 va­
gon ab Budapest kocsira rakva 7850, 
bükköny 65 mázsa biharmegye! állo­
más 130.

Osgvilho! lett 
Tasníd? Rovícs öccse

Tasnády Kovács József köz­
ismert ébtedővezér öccse, Tas­
nády Kovács Sándor, 26 éves 
villanyszerelő ina este 7 órakor 
a nagyerdei 4-es számit városi 
villában öngyilkossági szándék­
ból revolverével mellbe lőtte 
magát. A golyó a fiatalember 
tüdejét átfúrta és a szív fölötti 
bordában megakadt. A mentők 
súlyos sebével beszállították az 
egyetem sebészeti klinikájára.

A rendőrség csak holnap reg­
gel hallgatja ki Tasnády Ková­
csot, igy az öngyilkosság oka 
egyelőre ismeretlen.

ffMnhi vásárolhat ara-
lludapest, január 2, A Deviza-köz­

pont megalakulásával megszűnt a 
tőzsdén az arany- és ezüstpénzek vé­
tele és eladása. Több mint féleszten­
deje folyik a tárgyalás az ékszeré­
szek és a pénzügyminiszter között, 
hogy újból engedje meg a kormány 
uz arany- és eziistpénzek vásárlását.

A döntés most megtörtént; a De­
vizaközpont átiratot intézett az ék­
szerészek testületéhez, amely szerint 
nincs akadálya annak, hogy a koro­
nára szóló arany- és ezüstérmek vé­
telével és eladásával a [)cvizaközpoin 
tagjai, valaminI bármely más szemé­
lyek is foglalkozhassanak. Ennélfogva

a magyar 20 koronás és III koro­
nás aranyat, továbbá az ül-, kel­
téi és egykorbnás ezüstpénzeket 

Julrki megvásárolhatja és be is 
olvaszthatja.

A Devizaközpont engedélye azon­
ban csak a belföldi arany- és ezüst­
érmékre vonatkozik. Napoleon-aru- 
nyai csak a Devizaközpont vásárolhat.

Hideg felvágottak, 1
francia szardíniák, halkon- Sszardíniák, halkon- 
servek, csemegék, cukorkák
Csónak József R.-T.

TELEFON . 70.

Kalapok, nyakkendők
legolcsóbban beszerezhetők

Werner Sándor nál
PIAC-UTCA 72. SZ.

Sírkövek is Msi 
emléktáblák

nagy választékban 
olcsón beszerezhetők

Schreiber Debreczen,
Hunyadi-utca 14. hz.

DWBRSCZ/BNI rŐtitit*TLHN U.I6ÄU 1923. január 3.

Andoréban pesszimisztikusan 
ítélik meg a helyzetet

semleges zónát állít tel. amely 
szerb ellenőrzés alatt lesz.

I.anáun, január 2, A Times kon­
stantinápolyi tudósítója táviratozz,» 
lapjának, hogy Hasszán bég a lausaii- 
nei török delegáció helyettes vezetője 
tegnap Angorába érkezett és mindjárt 
kereste a találkozást Kernül pasával 
és jelentést tett neki a béketárgyalá­
sok állásáról. A Times munkatársa 
tudni véli, hogy Hasszán bég beszá­
molója sem Musztafa Kernül, sem a 
népbiztosok tanácsára nem volt ked­
vező hatással, hivatalos helyen ennek 
következtében pesszimisztikusubbun 
Ítélik meg a helyzetet, mini eddig. 
Hasszán bég azzal érvel, még ha a 
lausannei konferencia kudarccal is 
végződne, a függő kérdéseket megle­
het békésen oldani. Hasszán bég és 
Rent bég a nagy nemzetgyűlésen rész j 
letcsen be fognak számolni a konfe­
renciáról.

Felkelés Mossulhan
Paris, jan. 2. A lapok jelen­

tik Konstantinápolyból: Auró­
rából közük hivatalosan, hogy 
Mossulhan az ottnuín állampol­
gárok, valamint a kiírd lakosság 
között felkelés tört ki abból a 
célból,’hogy ezt a területet újra 
Törökországhoz csatolják.

A lipcsei állami törvényszék 9.1 
. háborús bűnös" ellen szüntette he 
irt eljár’ i. Bécsi szerkesztőségünk 
Menti: Az álltáin követelésére a né­

met kormány a nyugati hatalmak ál- 
. I konskribált ,,háborús bűnösöket“ 
haditörvényszék elé állította. A lip- 
I sei törvényszék mostan bűntény
hiányában 93 háborús bűnös ellen

Kifutották Tráciából 
az orosz i llenforradalmárokaí

Belgrád, jan. 2. A Novoje

Szerb-görög szövetség
London, jan. 2. A Daily Ex­

press tudósítója jelenti Kómá­
ból: Szalonikiben titkos konfe­
rencia volt a szerbek és görö­
gök között. Szerződés fog létre­
jönni, amelyben S%erbiu köte­
lezi magát, hogy háború esetén 
Görögországot hathatósan tá­
mogatja annak fejében, hogy az

.»«weoo.:, W-.t .

Vremja jelenti: Drinápolyból az 
egész emigráns orosz kolóniát 
kiutasították. Amikor Kanal csa 
patai megszállották Tráctát, a 
szovjet konzulátust állított fel 
Drinápolybun. A szovjet konzul­
nak legelső dolga volt a kema- 
listu kormánytól kieszközölni az 
egész orosz ellenforradalmát- 
kolóniának Trácia területéről 
való kitiltását.

hMöS ÉPfolpiH! \m\§
Valuták:

H1EEK
—MU—I—W—*

Vétel Eladás
Napoleon 8800.—
Angol font 10750.— U050!—
Dollár 2325.— 2400.—
Francia frank 170.— 176.—
Márka 0.36 0.44
Lira 118.— 125.—
Osztrák korona 0.0.345 0.0,360
Lei 1,3.25 14.25
Szoko! 73.— 77.—
Svájci frank 440.— 455.—
Dinár •2375. 2525.
Lengyel márka 0.01275 0.01.375
Hollandi forint 925 — 945.—

Devizák:
London 10750.— 11050.—
Newyork 2325.— 2400.—
Páris 170.— 176.—
Olaszország 117.— 122.—
Berlin 0.36 0.44
Milánó 118.— 125.-
Varsó 0.01375 0.01475
Bécs 0.0,345 0.0360
Bukarest 13.25 14.25
Svájc 440.— 455«-
Varsó 0.01275 0.01375
Prága 73.— 77.—
Zágráb 600 — 640.—
Zürich 440.— 455.—
Amsterdam 925.— 945.—

FÜGG IT I.!. X IIJSÁG
politikai napilap.

A szerlieszlésúi t idi-igUmvsen fvíclo,.
T II i; it v I, !•: v E N T i:.

Kiadó:
II EG E lí V K és SÁ X 1)0 ii 

irodain i és nyomdai r.-t 
Előfizetési ár Egy hóra 200 kor. 
Ennél hosszaidi időre elClizc'és1 

n- m fogadunk cl. 
Szerkesztőség ■ Nappal i’iac-u. h l 

Telefon 10-:io. 
Éjjel Piac utca 40.

Telefon 18. 
Kiadóhivatal : Piac utca 40.

Telefon 18. 
--------============

Vilmos excsászár 10,000 dollár­
ért árultatja saját és felesége fény­
képeit. Bécsi szerkesztősegünk je­
lenti: A „Chicago Tribune“ jelentése 
szerint Vilmos excsászár a londoni 
és newyorki „Keystone View Films 
Co“-nak eladta saját és felesége 
fényképeinek kizárólagos reproduká­
lás! jogát. A kép Vilmost tábornagyi 
egyenruhában, feleségét Herminát, 
mint menyasszonyát, fehér ruhában 
ábrázolja. Az amerikai lap szerint 
Vilmos excsászár menyegzőjéről szá­
mos hamisított fénykép került for­
galomba. Ezeket a hamisított fény­
képeket Angliában és Amerikában 
készítették. Vilmos excsászár eze­
ken a hamisításokon annyira felhá­
borodott, hogy elfogadta az angol- 
amerikai társaság ajánlatát és 10,000 
doháért ennek a társaságnak adta el 
a kizárólagos reprodukálás! jogot. A 
társaság által máris kibocsátott le­
velezőlapok a szenzációt kereső an­
gol és amerikai közönség körében jó 
üzletnek bizonyulnak.

Működnek a portugál anarchis­
ták. Parisból jelentik: Mint a jour­
nal jelenti l.issahonból, az orosz kö­
vetség közelében és több templom­
ban 15 bomba robbant fel. Ember­
életben nem esett kár. Számos le­
tartóztatás történt.

— Papírszalvéták Hegedűs és Sán­
dor r.-t. papirkereskedéséh»*

— 3-as honvéd bajtársi összejöve­
tel. A volt in. kir debreceni ,3-ik hon- 
séd gyalog és népfelkelő ezredek 
tényleges, tartalékos, népfelkelő és 
nyugdíjas tisztjei rendes havi baj­
társi összejövetelüket január 3-án 
szerdán este fél 9 órakor tartják meg 
az Arany Bika éttermében.
*• Frigyes főherceget elma­
rasztalták. Sopronból jelentik: 
Frigyes főherceg magyaróvár! 
uradalmából nemrégiben valami 
kisebb ok miatt elbocsátott egy 
ott alkalmazásban volt katona­
tiszteit illetményeinek folyósí­
tása nélkül. A polgári bíróság 
most foglalkozott ezzel az ügy- 
gyei és a főherceget az összes 
természetbeni és pénzbeli járan­
dóságok megfizetésére köte­
lezte.

Eljegyzés. Heller Bözsike Nagy­
várad és Krausz Sándor jegyesek.

Eljegyzés, j’eichman Piroskát 
eljegyezte Szabó .Győző Kisvárdáról. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Magyar Köztisztviselők Fo­
gyasztási Termelő cs Értékesítő Szö­
vetkezet közleményei. Felkérjük t. 
tagjainkat, akik kedvezményes (a- 
utaiványaikat még nem vették át, 
hogy dr Nagy Károly Máv. titkár 
urnái (Pályaudvar, volt vasúti iólléti 
iroda) haladéktalanul vegyék ki s a 
tűzifát még e hét folyamán Salét­
rom-utcai raktárunkból vitessék cl, 

ugyanazt kérjük azon t. tagjaink­
tól is, akiknek utalvány még birto­
kukban van, mert az évvégi zárlat 
után nem lesz módunkban kiadni.
A kedvezményes élelmiszerek kiosz­
tásának határnapját későbben fogjuk 
hírlapokban közzétenni, mert áru­
hiány miatt a kiosztás néhány napi 
késedelmet szenved.

1 .hintette meg a további eljárást. A 
v habilitáltak között vaunak többek 
között Gallwitz, Kirchbaoh, Trotha, 
Below, Glusciiapp, Waldersee és 
i.iiisingen generálisok. A 9.3 névből 
álló lista altiszteket és tiszteket sorol 
még fel. Diplomáciai körökben elter­
jedt hírek szerint az ántánt hallga­
tólagosan tudomásul veszi a lipcsei 
bíróság tömeges felmentő végzését.

Ügyvéd hir. Dr Barabás Béla 
ügyvéd adóügyi tanácsadó irodáját 
Arany iános-utca 50. szám alá he­
lyezte át.

Pctöil-iiimep Kábán. Kábáról je­
lentik: A kábái cserkész-ifjúság Szil­
veszter estélyén műsoros Petőfi-es- 
tét rendezett. Teljes egészében elő­
adták Silvio kapitányt, mely nagy 
sikert ért el. Silvio kapitányt Buda 
Béla ref. főgimnázium! Vili. őszi. ta­
nuló játszotta teljes átérzéssel, jó 
alakítással. Mária szerepét Bagi Ró- 
zsika játszotta, kinek mii vészi játéka 
frapp,'imád hatott. Elsőrendű alakítást 
nyújtottak még Boda Sándor a nagy­
im szerepében és Hunyadi Margitka 
a nagyasszonyéban. Több zenedara­
bul adni! elő a ref. főgimnázium ze­
nekara. A műsoros estély után az 
ifjúság reggelig táncolt.

— A román királynő és amerikai 
barátnői. Bécsi szürkés/tőségünk je­
lenti: A „Wiener Allgemeine Zeitung" 
igen érdekes epizódot közöl az őszi 
gyulafehérvári koronázásról. Nemré­
giben két előkelő amerikai hölgy tért 
vissza Amerikába Európából. A höl­
gyek elmesélték, hogy a nyári hóna­
pokat Romániában töltötték és meglá 
fogatták a sziuajai nyári kastélyban 
Márki román királynőt is. A királynő 
.megkérdezte a hölgyeket, vájjon je­
len lesznek-e a koronázási ünnepsé­
geken? Mikor a hölgyek kijelentet­
ték. hogy legnagyobb sajnálatukra cl 
ke!! utazniuk Romániáiról, a királynő 
felöltözött teljes koronázási ornátu- 
sába s igy mutatta meg magát az 
amerikai látogatóknak. A királynő 
leánya, Erzsébet hercegnő. Görögor­
szág jelenlegi királynője, jelen volt 
ennél az aktusnál és szintén felöltötte 
azt a ruhát, amelyet később a koro­
názáson viselt.

Vidéki öngyilkosok. Uj-év elölt 
Debrecen vidékéről három öngyilkos­
ságot jelentettek a debreceni ügyész­
ségnek. Csökmö községben Jenői 
Imrémé boldogtalan liázasélete miatt 
annyira elkeseredett, hogy a községi 
legelő kútjába ugrott és megfíulladt.

Hajdúnánáson Jámbor Mária is 
éves leány dobta el magától az éle­
tet. Reménytelenül szeretett egy le­
gényt s mivel a legény könyörgése 
dacára sem akart róla hallani, só­
savval megmérgezte magát és meg­
halt. Kerccsényi Sándor 25 -éves 
derecskéi legényt az ottani csendőr- 
őrs dohánylopással vádolta. A le­
gény bűnössége tudatában kihallga­
tása után pár órával felakasztotta 
magát s mire tettét észrevették meg­
halt. Mindhárom Öngyilkos temeté­
sére megadta az ügyészség az euge- 
dély t.

DR. REX-gyár
által készített

Pipere
I szappanok

felülmúlják az összes 
eddigi készítményeket. 
Ne fogadjon el és ne 
használjon más gyárt­
mányú szappanokat.

Beszerezhető
mindenütt.

mm

923. január

Hirdetmény, 
»ros adóhivatala

/gtrtá.-H—kerület 
z) lakó adózok 

évi jövedelmi 
ámítás! tervez 
sírom a városi 
obijában 19-3 

napjáig bezár 
.,vi,•-•••• az'1921 

.tás 39. Ü-a a 
Vermof minden 

v a saját mint 
őleg észrevétel 
ytgazgatósaghoí 
vétel a iaistron 
„ok utolsó nai 
p alatt beadandó 

Kariát törte 
lvnö. Hágából 
rálynő vasa ni a 
■tkeztében balk;

hogy haman 
ul.

Becsben iné 
,k a balotthamv
nti tudósítónk: 
int tartományi 
ellen végz.éss 

tthanivasziást 
cgkezdődik. S; 
inden katoliku 
, i misén a 
ették, hogjlrjur 
iitolikiis vau” I 
hívekkel. • 

at, akiket hozz 
ük hamvasztani, 
elítélni.

I Halálos va
, -■< liérl 38 é\

hogyha ez
-* i-* ., iólai 

It, amely mell! 
ácsolta. A szei 

latfékezöt beszól 
nbe, mialatt 

z egyetem s 
zállitották a i 
alt.

Uzsora a 
en. Bécsi szeri 
leesi közélelme 
dtiiin'st keltett 
■o í-’c-.f vallat 
ilytat. A leleplv 
"l.'XTém a tej ál 

ui egészen 15C 
ecsi vállalat a 
chili részvényU 
var koronái T 
ingvar Tíatár. 
orona azonban 
oronát tenne ki 
.■hát a vállalati 
•rie 3iWH) oszt! 
limlazonálta Bt 

rúnáért áruba 
zt az uzsorát 
üríti és állitól 
leivel jvuiccllárt 
lózkodása alatt 
latóságok ügye 
-onroni teikeres 
-asúg szintén u 
nagyar koronát 
Jgyancsak akcii 
os a a Kormány 
íogy az a bécsi 
iikadályozza me: 
arra, hogy mlti 
íedjen meg.

— Url divat s
híg. zsakett ö 
ászitek. Alakit 
ztepanov. Dar;

Hogy az 'i 
en ktiVefkezmí 
mítosszá el r 
lapon ,tt regi 
■funyudt János 
- ÜZLETI I 

nagyságban és 
[HEOEDCS és 

ereskeJésében. 
eglzlésesebb’ k
Gzfiln.l# 'V.1-1

A agyán II
ickara szhitén 

Révaiba.
A Marg 

tűz, kád, vi/g 
1 an nőknek és 

Kalapok, s
' I neműek légi
e á EI .nij< InirI



" "" " '..... ..................x,. ?;\jk£

X
A ’X

\ \ 'S ' -

Uiuär 3.

ényszék «f.l 
z (intette he
esZtÖKÓKÜHr; 
cséré ;i né- 
latalinak ál- 
biinösökct" 

itta. A lip- 
n bűntény 
liinös ellen 
eljárást. A 

iák többek 
di, Trotha, 
tüersee és 
. 93 névből 
/.tekét sorol 
ikben eltér­
tél! t hallga- 
zi a lipcsei 
ő végzését, 
ivabás Béla 
l!ó irodáját 
ám alá lie-

Kabáról je- 
ifjuság Szil - 
s Petöfi-cs- 
szében élő­
inél y nagy 
lányt Buda 

,11. oszt. Vé­
rzéssel, ió 
it Bagi Ró- 
vészi játéka 
dii alakítást 
dor a nagy- 
di Margitka 
h zenedera- 
imáziuin ze- 
y után az

és amerikai
tőségünk ie- 
inc Zeitung" 
ízül az őszi 
ról. Nemvé- 
ii hölgy tért 
iból. A höl- 
nyári ltóna- 

ék és meglá 
kastélyban 

. A királynő 
:. vájjon ie- 
isi iinnepsé- 
k kiiclcntet- 
nálatnkra el 
. a klrálviu’i 
zási ornátii- 
g magát az 
A királynő 
ő. Görögor- 

jelen volt 
téli felöltötte 
őbb a koro-

Uj-é\’ előtt 
n öngyilkos- 
cetli iigycsz- 
gben .leltei 
sélete miatt 
;y a községi 

megfiulladt. 
r Mária is 
iától az éle­
teit egy le- 
könyörgése 
hallani, só­

gát és meg- 
.lor 25 'éves 
alti csendőr- 
lila. A le­
an kihallga- 
felakasztotta 
.•vették meg- 
<os temeté- 
iég az engc-

923. január 3^ DEBRECZEN! FUOOETÉEN UJSÁd

rtok
összes 
nyékét, 
és ne 
gyárt- 

inokat.

xető
ütt.

mtí*U««1vtbe" tű vau-utcai
K/) lakó adózókat, bogi '■ -

évi jövedelem, vagyon adó ki-
íniitási tervezeteket tartamazo
•stroin a városi adóhivatal -0. _sz. 
obijában 1923 iannar •>. napjától 

napjáig bezárólag « napi koz- 
..ulA az-1921. évi 52000. szánni 

.[ás 39. 8-a alapján kitétetett. A 
'rdTiiöF mindenki megtekintheti, s 

v a saját mint a mások adóját il- 
öleg észrevételt teltet a kir. pétiz- 
vigazgflósághoz írásban. Az ész­
vétel a iaIstrőm közszemlére téte­
tek utolsó napjától számított 15 
ii alatt beadandó. Városi adóhivatal.

Kariát törte a hollandi anvaki- 
Ivnö. Hágából jelentik: Az anya- 
rálynő vasárnap este baleset kö- 
.tkeztében balkariát eltörte. Rcmé- 

hogy hamarosan ismét felgyó- 
n 1.

Bécsbeu még e héten mettkez.- 
k a balotthamvasztást. Bécsből je- 
nti tndösitónf : ' 4 polgármester, 
int tartományi niíik. mcgfelíebbez- 
tetlen végzési. ' me 'engedte a ha- 

ittlianivasziást s .. még a héten 
cgkezdődik. S/: tor éjszakáján
inden katoliki; -m doniban az uj- 
,i misén a agy a szószékről kir­
ínék, liogjWSir alottégetés sérti a 
itolikns vai'^’parancsait. Tudatták 
hívekkel. . ,gy katolikus lialotta- 
t, akiket Hozzátartozóik el akar- 

ak hamvasztani, nem fognak be- 
cntelni.

Halálos vasit ti baleset. Háry
bért 58 éves vonatfékező a

nnir.-vt; ' » - , .. ,
hogyha ez'iomason SZ0,Kll,at 

- — ., miató mozdony -alá. ke­
ilt. amely mellkasát teljesen össze- 
inesolta. A szerencsétlenül járt vn- 
itfékezőt beszállították vonaton Heb 
•cetibe, mialatt azonban a mentők 
z egyetem sebészeti osztályára 
«állították a mentőkocsiban meg­
áll.

Uzsora a magyar tejjel Becs­
en. Bécsi szerkesztőségünk jelenti: 
léesi közélelmezési körökben nagy 
ltiinést keltett az az uzsora, amit 

vallalat magyar teilet 
ily tat. A leleplezés szerint Magyar- 
r'1Strön a tej ára ma 45—50 korona, 

in egész .‘a 1500 osztrák korona, A 
lécsi vállalat a soproni teikeveske- 
ii'lmi részvénytársaságnak 90 ma­
ivar koronát Tüzet literenként ab 
Magyar "határ. Kilencven magyar 
mróna azonban csak 2700 osztrák 
airnnát tenne ki. Költségekkel együtt 
ellát a vállalatnak a magyar tei li- 
erie 3000 osztrák koronában van. 
fliudazonálta Becsben 5000 osztrák 
imuiiáért áruba literiét. Becs város 
ízt az uzsorát tovább nem akarja 
irt ni és átiitólag fel akarja hivni 
'eiuel jivuvccilárt, bőgj budapesti tar- 
ózkodása alatt hívja fel a magyar 
latóságok figyelmét arra, hogy a 
mrotii teikereskedelmi részvénytár­

saság szintén uzsorát űz. mikor 90 
uag.var koronáért számítja a tejet. 
Jgyanesak akcióra készül Becs vá­
ltsa a Kormánynál annak érdekében, 
iogy az a bécsi vállalat uzsoráját is 
akadályozza meg és kényszerítse azt 
irra, hogy minimális haszonnal clé- 
icdjctt meg.

— Url divat szabóság, track, szmo- 
üig. zsakett öltönyöket jutányosán 

■ és/.itck. Alakításokat elfogadok. - 
iztepanov, Darabos-utca 44.

Hogy az 'tfTÖ életmód kellemet- 
en következményeit elkerülje. ne 
nulasszs el időközönként néhány 
lapon at reggeli előtt cgv Dohár 
fnnyadl János keseriivizet inni.
- ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 

nagyságban és kivitelben kaphatók » 
[HEGEDŰS fis SÁNDOR RT. könvv- 

ereskeJésében. — Nyomtatványok * 
eglzlésesehb’ kivitelben 24 óra alatt
e»»etn«.|i sa

Á ngyán lléla szinphoitfkus ze- 
uk.ir.i szhitéu este hangversenyzik 
1 Rutaiba.

A Margit-íiirdo nyitva van. 
®l,:i/. Vád. viz.gyúgy és iszap egész 

I in nőknek és férfiaknak is,
Kiliánok, sapkák, kitűnő férfi íe- 

1 ineiiillek legolcsóbban beszerez.be- 
l;k I'.Ilik Imrénél

A Jövőben bűnügyi utón járnak el 
adó- és llletékcsalási ügyben

Uiidanest. január 3. Az utóbbi lió- 
napokban megdöbbenéssel tárgyalták 
a nemzetgyűlésen is. hogy az Illeték- 
kihágások, iorgalmi és luxusadókel- 
titkolások fölfedezéseinél milliós alán- 
dékoltat osztanak ki a följelentek, il­
letve a fölfedezők nyílt szóval: az 
, lulQßvUMk" közölt. Ugviátsztk. ezek­
nek a millióknak a szétosztását ille­
tékes helyen is megsokalták és érte­
sülésünk szerint elhatározást nyert, 
liogy a jövőben a vám illeték kihágások 
nál. ahol most milliós büntetéseket 
szabnak ki és ahol valóságos kiegye­
zési tárgyalások folynak — nem lesz 
kiegyezési tárgyalás, hanem a vissza­

élőket hiimigyi elhints elé aluliak ét, 
csalás elmén megindilltUltik ellenük 
az ügyészséggel az elldrást. Ugyan- 
esal; minden egyes forgalmi adó és 
luxusodén salds esetén szituéit bűnvádi 
elldrást lététnek folyamatba.

Eddig az volt a szokás, hogy ilyen 
a dó visszaélések cetében tárgyalásokat 
kezdtek a csalással vádolt téllel és ha 
a kiszabott büntetés összegében meg 
tudtak egyezni, akkor sem a vámha­
tóságok, sem nedig az adódetektivek 
nem terelték bűnügyi útra a vissza­
élők ügyét. Ez a rendelkezés maga 
után vonja azt is. hogy beszüntetik a 
f/ilielentöknck juttatott százalékot.

Jndlowker kamaraénekes és Hu- 
dcuovits Mária, Operaház művész­
nőié ián. Il-éh koncerteznek. Jegyek 
Bika portásánál.

Leglobb színházi vacsorák a 
Rucáiba.

- Mindenki csodálkozva beszél a 
Havas harisnyabáz olcsó árairól. Jem- 
per selymek minden sziliben érkeztek.

— Illatos mosdószannanok csak 
Franknál olcsó és jó. Csnpó-u. II.

— Tekintse meg Husztv András 
műtermét, hol fényképek legmoder­
nebb kidolgozásban is készülnek 
fPgyház-tér 3.)

— Központi kelmefestő Varga-utca 
t Fest szőrmét, bőrkabátot, bfirkez-

— Meglelcnt Kelemen Béla Csonki 
magvarország kompass-szerü Hely­
ségnévtára. Ara fűzve 750 korona, 
kötve 800 korona és a forgalmi adó. 
Postai ajánlási dii 60 korona Megren­
delhető az összeg előzetes beküldése 
vagy utánvét mellett Hegedűs és 
Sándor irodalmi és nyomdai rész­
vénytársaságnál Debreczen.

Plasztikus termetet varázsol a 
..Travintn" hasfüző, törv. védi". Ké­
szül Glodstein Karolinánál Miklós­
it tea. 5.

0*csó livt. Uiév első belében a 
közönség által már annyim várt öl­
esé hetet megismétli a Rózsa A ru­
ház. bogi alkuimat n veil sort a tiszt­
viselők női családtagjainak, továbbá 
női alkalmazottaknak téli ruházati 
eíkkek rendkívül ok--ró áron való be­
szerzésére. A- olcsó árusítás iamiár 
iietcdikéig tart. Fhtdásra kerülnek di­
vatos téli kabátok tízezer koronáért, 
g'-ermek-k önén vek n ég v ezer r volc- 
s:.-áz koronáért, ió kelméből készült 
ruhák kileimezerötszáz koronáért. 
Moduli-darabok, szőrimt-áriik leszál­
lított árban a Rózsa Áruházban.

Úgyv&dt
liatArtdő napló»
m e g i e 1 e n f e k é«r_k a pji a t ők

HFGKDÜSÉS SÁNDOR
írod. és nyomdai részvénvláv a- 
ság könyv és papirkereskedésében

f.vn asszony tnuitia, Sardou regé­
li ve filmen fi felvonásban, párisi film. 
Játszók a Karnevál gyermeke sze­
replői, ma utoljára az Apollóban.

Casanova holnap az Apollóban,
Horogul Severin Mars hattyúdala 

a filmvilág szenzációin, felülmúl min­
den eddigi filmet, egyszerre mutat­
ják be Vígszínház és Uránia.

Retíöfi-fllm Urániában.
? Abrakadabra ?
Vígszínház mozgóban »tollára Vit­

atna. Budapesten ezernyi tömeg ost­
romolta a pénztárt. Főszereplő We­
gener. Ásta Nielsen, kísérő elismert 
lentebb Chai'ln hurleszk.

Csak csütörtökön: Twist (Cover 
és Aráé király (összesen 11 felvonás).

Szodoma és Gumóra!

SPORT

Hirdetmény. |
Az Angol-Magyar Bank Rész *

vénvtár«acág Budapest, alap­
tőkéjét 230 millió koronáról 
345 millió koronára emeli fel. 
Minden két darab régi részvény 
alapián egy darab itj kibocsá­
tású részvénv vehető át dara- 
bonkint 1.400 korona netto 
árfolyamon. Az elővételi jog 
1923 évi január hó 3-tól január 
hó 10-ig a társaság budapesti 
főpénztáránál gyakorolható.

A részvényeknek Budapestre 
való küldésével kapcsolatos 
költségek megkimélése végett 
a réczvények az elővételi jog 
gyakorlása céljából a font kö­
zölt határidőn belül az alul­
írott pénzintézet pénztáránál is 
hemutathatók, ahol az nj kibo­
csátása részvényekért járó ősz- 
szeg is befizethető.

Közelebbi felvilágosítást alul 
Írott intézet pénztára készség­
gel megad.

Kelt Debreczen, 1923 január 
hó 2.
hßOl-Mtgtür iMk BfisrvfinitársssáQ 

üúmm fiúk.

színház
MŰSOR

SZERDA: Petőfi.
CSÜTÖRTÖK: Éva.
PÉNTEK: Éva.
SZOMBAT: Délután: Százszorszép

A színházi iroda hírei
Ma este Oéczy és Szávav meg­

kapó sziniátéka: Petőfi kerül színre 
Rubin vív al a címszerepben, aki ez 
alakításával egyik legszebb sikerét 
aratta Mellette Balassi Mariska. Ba­
lassiim, Erdődy Lili. I.ászló. Rolko. 
Linger és Szigeti tiintek ki harmo­
nikus játékaikkal.

Holnap Éva reprizc a címszerep­
ben Tímár fiával. Pipsi Kovács 1 e- 
rus. Elamhert linger és Dagobert 
Markov les lesz. Lehár örökszói) ope­
rettje szombatig bezárólag marad 
műsoron.

Szombat délutánra clöiev.v zt sek! 
szinrekerül Pintér mulatlato muse- 
i;ii,'•!•••: Százszor 'én tiindérklralvne

Höchtl Margit zongoraművésznő
102,3 január 9-én tartja H**JJ5X?rs«-*nye 1 
a Zenedében legyek i Míiiusznál

Az WTK yySzőH 
Bilbaóban

Föléves játék után biztosan veire az 
MIK az AC Bilbao csapatát, amely 
békeévekben az FTC csapatát is ven-, 
elégül látta s ma az EC Barcelona 
után kétségtelenül a legerősebb sem- ! 
iiyul együttes. Ezen a mérkőzésen j 
már a csatársul is elemében vfát és 
állandóan a spanyol kapu előtt tar­
totta a játékot.

Az állandó támadások eredménye­
kénél) Orth az első félidőben meg­
szerzi a vezető golt, amelyet Schaffer 
a második félidőben még eggyel meg­
toldott. A Bilbaonak Mandl peches 
öngólja révén sikerült egyetlen ered­
ni ínyét elérnie.. A mérkőzés szakadt) 
esőben, 12.000 néző előtt folyt k. A 
spanyol bíró erőseit pártos volt s 
nagy része van abban, hogy győzel­
münk nem volt nagyobb arányú.

Az MIK másodszor Is győzött 
Bilbaóban

Az MIK hétfőn revansot adott az 
FC Bilbaónak és még a vasárnapi­
nál is nagyobb győzelmet aratott. A 
bajnokcsapat Ortlitu! a centerben 
megtalálta régi formáját és gyönyö­
rű támadójátékkal hamarosan fegy­
verletételre kényszerltette a spanyol 
csapatot, amelyet 3:1-re legyőzött. A 
meccset, a jól bevált bilbaói! rend­
szer alapján, megint részrehajló bíró 
vezette, aki azzal tett ki magáért, 
liogv két tizenegyest ítélt az Ml K 
ellen Az egyikből gól lett. a mási­
kát Plattkó kapus bravúrosan kivéd­
te. Az MTK január 7-én San Sebas- 
ti inban mérkőzik.

Az UTE győzelme és veresége. Az 
UTK olaszországi túráján Nápolyban 
5:2 (3*:0) arányban győzött az FC 
1 li ter napi es ellen, míg az FC Bolog­
nától 1.0 arányban vereséget szenve­
dett. A szintéit Olaszországban tú­
rázó Törekvés Savonábau az FC Spc- 
re.nga ellen győzött 3:0-ra. az Éksze­
részek pedig kikaptak 3:0-ra a 1 ro 
Vercellitől.

A Törekvés ötödik olasz győzelme. 
A Tötekvéa hétfőn folytatta győzel­
mi sorozatát. A Flórcnc melletti Luc- 
caban mérkőzött és az FC F.ncca 
csapatát 5:1 arányban legyőzi •. A 
Töreliv- s fényesen látszott. A Weisz

lfirzer balszárny vitte a támadá­
sokat és már az ti félidőben három 
gólt ért el. A II. félidőben Úrik ceti­
ler még két gólt lőtt, de góllal vég­
ződött at cgvlk olasz támadás is

= HYILTTÉR"
w—1 MtWPflW

Felhívás.
Gvósz Ignác Visc-utci 7(1 száiu 

ntfitt levő fiőrtizleteh z társultam, 
Fe.hívom a liltclezőkot, hogy eset 
li ues kövítéléseiket három napol 
helül nálam Írásban jelentsék he, 
azután igényeik figyelembe nem 
vétetnek

Gál liináe.
• F -uvatbau közlőttekért nem vál- 

!*1 felelősséget i. Szeri

Felhivatnak az aut. oHb. izv. 
hitközség faejai, hogy pászka- 
szükséglefükpt 1923. óvi január 
2-tól kezdődőleg 15-ig bezá­
rólag a Debreceni Hitelbank­
ban (Széchenyi-u. 1. sz.) elő- 
jegveztetni szíveskedjenek. Az. 
elöjegvzós alkalmával 200 K 
előleg' fizetendő minden kg. 
pászka után.

Aki a pászka előjegyzést el­
mulasztja, piszkára való igé­
nyétől elesik.

Debrecen, 1922 dec, 29-én.
iz 2 ni, nríh Izr. hiti.

I! Alkalmi!!
ajándék hasznos és 
olcsón csak egyedül

Bi*OII Ern«
nfildivMházában, Pl ne n tea 
yárosházával ezerohen, kapható.
1 ilrb blmz-tt nfll In« i-nlik.l W7' K,
1 iírb alulír O'1 hfltNrt zseb ken <1A 00 „
1 drh nirna rafír 1n* V «allérral ,,
1 drb faketa ndl Itar'Rnro 505
1 drb Fombofl fórf! akd nndrái( 14R0 ,,
1 drb f*rfl v*Fgon jt»ebvandd 170 ,,
1 drb Modepolnn sch 1 fon hunyt 790 
1 drb hímzőt* kombiné biiyvt lfl°0 ,,
1 drh orirna Damaart irtrUlkÖtő 6S0 ,,
1 drh kötött férfi *oknl 1 f»5 ,,
1 drb férfi fehér vn*Hlt ing 19R0 ..
1 m*r dupla fczéle* Ifirifíval R/.dvot 690,,
1 mtr un cm. széles egész finom

paplan kelma 1750 ,,
1 mir Harn Polliik ágynemű

vászon ..
1 drh kockás pohár törlő 
1 mir angol csikós ás ilm* *eflr 650 

Állandó vevőimet érte­
síteni» ho«y újévkor szén 
naptárral látom el.

Cégre testit figyelni!

y ' . I . 1 - j

' 1
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liiiHralial
■HÍM..-mTMiUiszma mumoü

szánt, leghasznosabb
• • r

tárgyakat jutányosán

Szilágyi Lajos
kézimunka és iuflkímzH rallalata 
Debreczen, Széchenyi-utca 1. 

üzletében szerezhetik be.

Raktáron:
remek hímzett zsebkendők, 
gobelinek, gyönyörű kész 
gyapjú blousok, schállak, 
harisnyák, kézi fllék, csat 
tok, jettck és gyöngyök.

Előröjzolási minták 
megérkeztek!

Legszebb alkalmi 
ajándék egy prima

zsebóra
Omega. Doxa. I onglnes. 
Inga órák minden bútor színben.
Pívotos ékszerek, jegygyűrűk 
■— legolcsóbban kaphatók ——

BLATTNERBÉLA
órás és ékszerésznél, ttossuth-ii. 4
Arany, ezüst beváltás!

Olcsóbb a BBiiitl szállításitól,
ha

TEHERAUTÓ
val szállít, melyekből 40 darab uj 

es használt raktáron.
V., Csflnády-u. 3. RÓlCA RT■ 

Telefon 46-01. telierautOtelep.

Megnyílt a

Miklós-utca 2. sz«
(AputlO-moztióval szembcu). 

Kapható jutányos áron min­
dennemű liszt őrlemény, 
buzo dara, korpa, bab, bur­
gonya, hagyma, dió és 
egyéb élelmiszer.

Legolcsóbban
fest, tisztit 
WEISZ rnhafestő.
Arany Janoe-utca 9. az. 
Fiók Széchenyi-utca 38.
Gyász esetén 24 óra alatt.

A

ROYAL
sörcsarnok

borai minőség és olcsó ár 
tekintetében vezetnek!

I liter finom ó-rlzllng
150 K.

I liter hegyaljai mézédes ujbor
150 K.

I liter kerti ujbor
100 K.

Kiss József
anto-motores
gépműhelye

ErzsÉbet-u. ZO. Telefon 901.
VascsztergamunKát és bármily 
gazdasági gépjavítást gyorsan és 
pontosan végez, lokornobilokat, 
uiogánjárókatatalakit, használt gé­
peket vesz, gyárilag javíttat, elad 
es becserél. Autogénheggeszlés.

Vízvezeték, dezesi, csatornázás! 

es Cíöaeit-nerendezésl munkásat 
s minden e szakmába vágó ja­
vításokat szaKszcrüen, a napi 
áron vállalok. — Úgyszintén 
fürdőkádak, mosdók augol- 
closettek, gdzkaiyhák raktáron.

Maliiéi János
CsapO-ii. 25. — Telefon 321.

Feldheim Sándor
*hs*erméeslt6 ét vttnSk 
Piac utca 19., a« udvarban.

Ajtnlja magát mindennemű arany-, 
b/ ilht-, ékszeráruk elkészítésére, átaia- 
kilójára. Javításokat legjotib 
kivitelben A)orüau eszközöl.

Meglepő olcsó áraki

ajiiÉli tát
1 mtr divat t/Mhos gyapjú szövet 
1 ,, dupla széles sköl szövet 
l „ 140 cm. széles brtlnni 

mintás szövet 
1 mtr férltöltöny kelme 
1 „ dupla széles schottls pon­

gyolám
1 mtr francia sport ílnnell 
1 mtr 140 cm. széles gyapjú 

Gabordur
1 ,, H0 cm. angol gyapjú

Foule szövet
1 mir 120 cm. széles gyapjú che- 

vtott 10 színben
1 mtr 130 cm. széles finom hn- 

tlszt maradékok 
1 mtr príma minőségű lepedő 

vászon
1 mtr dupla széles linóm kötény 

lüszter
1 mtr hollandi vászon kitűnő jó 
1 ,, angol férfi ruhaszövet 
1 kosmunosí karton 
1 drh 6 szcmeiycs Damaszt ab­

rosz 0 szalvétával 
1 mtr dupla széiej opál batiszt 
1 mtr egész Unom humuszt 

grádll
1 drh hímzett menyasszonyi 

fátyol

1730 K, 
1250 ,,

1300
2250

1390 , 
bbU ,

4175

1850

1050

1200

1080 , 
4Gf> . 

28*/0 ,

7900 , 
976 ,

1380
Ilyen meglepő árban esek egyedül

Brüll Ennn nöidlvathftz&ban' . 1 ’lü vAeűroltial,
Plso-utoa 29. um alatt
(Városházával szemben),

hol állandó vevőim ojftvl »Utalómmal
n.vOuyörii napttt.t Is Uupuitte

Nem hirdetés utján, hanem személyesen győződjön meg, hogy |

Szabó és Zengevaldl
rőiös- és rövidáruiizletéhen. Szent Anna-utca 3, sz, 
szükségletét legolcsóbban szerezheti be.

Az alkalmi áruk
eladása megkezdődött.

Pflphtgyár
ésBözfürÉsz RÉszuónyfáPsaság.
Vezérképviselete Hujdu-, Szabolcs-, 
Szntmár- és Beregmegyék részére

Ráhmer Sándornál
Debreczen, Plac-u. 43.

Telefon 902

NEUSCHLOSZ - LiCHTÍtí
AI.BERTPALVA — BUDAPEST
Repülőgép és faipar R T.
Vezérképviselete Hajdú-, Szabolcs-,
Szntmár- és Bn, egmegvék részére

Ráhmer Sándornál
Debreczen, Piac utca 43 sz
UyArlmiliiyai i llulor-, épület, 

asztalos munkák, gazdasági sze­
kerek, stráfszekeeek, mezőgazda­
sági J»szerszámok, szerszámnye­
lek, háztartási faáruk ; gyermek­
kocsik, falusi ajtók és ablakok, 
•zekérkerekek, tömegcikkek stb.

Nagyban és 
kicsin azonnal
x

yben
raktárairól, úgy. 
szintén mind e n 
vasút- és hajóállo­
másra, háztartási, 
ipari és gazdasági 

célokra X
porosz-szenet
kokszol, mosott kotäCHzem! 
VÁGÓ REZSŐ

nagykereskedő Budapest, ' 
V., Báthory-utca 5. szám. 

Telefon i *i-37t 114*77» 51-81. 
Sürgönyeim ; Tízezer Budapest.

I

Sajót kósxitményö
bőröndök, 
ridikülök és 

bőrtárcák
gyári Árban kaphatók

FEUERMflNN bőröndösnél,
PIAC-UTCA 44. SZAKI.

Rudvas, tengely,
lemezek és vasáruk legolcsóbban

&FARKASÁRON
vaskereskedesében, DSEBRBGZEN, 
Csapó utca 18. Telelőn: 1146.

Mészárosok is hentesek figyelőiébe!
Eredeti Díf’k^1«

KÉSEK ÉS ACÉLOK
BakosyÉEÉÉS
Telefon 620. Ceapó-u. 88.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 sióig 30 kor one, minden további nő
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó
4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

V T EL

Jl»» anyai,
ezüstöt és drága 
köveket leontacasabb

álban vesz

Braun Mór
ékszerész,Piac u.31. 

Mihaiovils gyógy­
szertára melleit.

Üveget
legdrllglhhan ve síről |

FÁBIÁN,
Hatvan-utca 10.

E L A 1> A 25
SZÄRAZ

TŰZIFA
felapritvei és 
hasábban — 

r#vaiammt

KOSZÉN
iiazaszállitva

megrendelhető
Fabehozatali 
ée Kereske- 
kedelmi R.-T.

telepein

Homokkert
Oázgyár éa Köz­
raktár között. — 

Telefon 13-06.

Peeti-u. 2.
Telefon 13-86.

líöryar ntturftk, 
heneserek, matracok, 

Sőberh-ágyak eladók. — 
Szántó kárpitosnál,Zugó- 
ntca. Telefon. Tanulók 
felvetetnek.

Ebédlők,
hálók, bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac­
utca 83., az udvaruan.
Vapianvarro dftmban 
minden szaüma beli mun­
kát jutányosán készítek. 

I Debreczem, Kossuth u. 
11. tz,

Heneserek, 
plüs díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos- 
mi!, Halkőz 8.

Széchenyi- 
ntka 16 száma ház 

azonnal eladó. Értekezni 
lehet Széchenyi-n. 16. 
Gold dein ni.

Rárlsból
hazatért intelligens 

fiatalember francia és 
német órákat adná pri­
vát házakban. — Cim a 
kiadóban.

Hörontim
tiphatú

g llgdóhligtalbn
KKUKM.KT

Aranyat,
ezüstöt, bnlliánsaí, za- 
iogcédnlát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
szám, 1. emelet.

Rendelőnek 
alkalmas 2 szobát kére 
sek főtéren. — Előnyős 
javadalmazás, — esetleg 
terményben. — Cim a 
kiadóban.

Mosó
nagy teknő, 22 míler 
ruuaszántó kötél, joaar- 
ban levő eladó. Bika- 
bérház 2 em. 2. 10—12 ig.

Kitűnő partik
intelligens, önálló exis- 
leneiátal bíró idősebb 
Izraelita urak részére, 
továbbá fiata1, jobb tiszt­
viselők. onáuo keres­

kedők és iparosok j*d- 
lyáznatnak házasság 

céljából. B.rkovits, Hajo- 
utca 16.

Zongora­
hangolási,
javítást, nosszu zon­
gorák rövidítését 

elvállalja

Liska,
Bethlen-u. 27

Egy pár

keztyfi
találtatott
csütörtök este, a - 
színházban. Jogos 
tulajdonosa Élflittl 

József klr. k.-ntee 28.
Polaceeknél.

VEGYES

Gazdaságúé 
ajánlkozik kulcsárnak 

2 és fél évi praxissá! egy 
fiatalember. Bővebbet" á 
kiadóban.

Vízvezeték, 
csatornázást szakszerűen 
készít Gyenes, Miklós 
ntca 29.

Gyenes,
9. Telefon 937.

Glekifs
elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengoberende- 
zéseket, javításokat leg- 
jutányosadban készít. - - 
Debrecen, Hatvan-ntcs 
2 ,1. em. Telefon: 895.
Jegyesek figyelmébe 
ajánlom a Központi óra- 
es ékszerüzletemet Piac- 
utea 30., ahol újévi aján­
déknak valót is a leg­
olcsóbban vásárolhat.

Meflehlllr dm
szakszerűen, 

meglepő 
olcsón 

vállal
Javitá sokat
fcMMi X. B.

V.,

atoll Hegedűs és Sándor irodalmi én nyomdai részvény társaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49, szám


